

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Анны Александровны Билюменой
«Языковая экспликация прагматических категорий печатного медиадискурса», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Активно развивающаяся в последнее время медиалингвистика ставит перед исследователями ряд важных задач, не последнее место среди которых занимает изучение способов воздействия медиатекста на читательскую аудиторию. Поэтому актуальность исследования А.А. Билюменой, обратившейся к описанию ключевых категорий печатного медиадискурса, не вызывает сомнений.

Не подлежит сомнению и новизна рассматриваемой работы, в которой впервые выделяются прагматические категории газетного текста и рассматриваются особенности их языковой экспликации в белорусских печатных изданиях. Автор выделяет такие газетные категории, как категория солидарности, агрессивности и толерантности, а также макрокатегорию диалогичности, и подробно анализирует их на примере обширного публицистического материала (10000 текстов информационно-аналитических жанров на русском и белорусском языках, опубликованных в республиканских и региональных газетах в период с 1930 по 2022 годы).

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно вносит вклад в развитие теоретических положений современной медиалингвистики, а также теории дискурса, поскольку в рецензируемой работе впервые выделен, в частности, трудовой дискурс как особая тематическая разновидность публичного дискурса советской эпохи.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования ее результатов как в преподавании вузовских курсов по медиалингвистике, так и в практике создания текстов публицистического стиля.

Положения, выносимые на защиту, являются логически обоснованными и опираются на выводы, сделанные исследователем в ходе анализа обширного текстового материала. Ключевыми из них являются положение 1, содержащее определение прагматических категорий медиадискурса, и положение 2, описывающее систему отношений между вышеназванными категориями.

Вопрос, который хотелось бы задать автору работы, также связан с взаимоотношениями описываемых категорий: справедливо говоря о взаимообусловленности категорий солидарности и агрессивности (с. 6 автореферата), могли бы вы подробнее описать, в чем проявляется взаимообусловленность (мы уверены, она также присутствует) таких категорий, как толерантность и агрессивность?

Таким образом, автореферат диссертации соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного жанра, а автор диссертации, Биюмена Анна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Профессор кафедры филологического образования и журналистики
БУ ВО «Сургутский государственный педагогический университет»
доктор филологических наук, доцент
Сироткина Татьяна Александровна

«9» сентября 2023 года

Контактные данные:

Адрес: 628406, Россия, г. Сургут, 30 лет Победы, 60, кв. 175.*

Тел.: +7 (967) 884-09-97

E-mail: sirotkina71@mail.ru

Подпись доктора филологических наук,
доцента Сироткиной Татьяны Александровны удостоверяю

Специалист по персоналу Е. В. Хайруллина

11.09.2023

